پیشینه تحقیق
مطالعات انجام شده 

رئیسی (2005) به بررسی و مقایسه اثر آموزش سازماندهی فضایی بر یادگیری ریاضیات در دانش آموزان با و بدون اختلال یادگیری پرداخت. نتایج مطالعه نشان داد که آموزش سازماندهی فضایی برای دانش آموزان با و بدون اختلال یادگیری معنی دار است. همچنین نتایج نشان داد که این اثر بر دانش آموزان با اختلال یادگیری اثر بیشتری دارد. 

اصلی آزاد و یارمحمدیان (1391) اثر آموزش فراشناخت و سازماندهی فضایی را بر عملکرد ریاضی کودکان دچار ناتوانی یادگیری ریاضی را مورد بررسی قرار دادند. جامعه آماری پژوهش دانش آموزان پایه سوم ابتدایی مبتلا به ناتوانی یادگیری ریاضی شهر اصفهان بود. یافته ها نشان داد که آموزش فراشناخت و آموزش درک سازماندهی فضایی به یک اندازه در درمان اختلال یادگیری ریاضی مفید هستند. 
روزیسکا
 (2003) اثر آموزش تجسم فضایی در میان دانش آموزان در شروع دوره آموزش هندسه و ترسیم را مورد مطالعه قرار دادند. در این مطالعه از دانش آموزانی استفاده شد که در درک اشکال هندسی و ترسیم و سازماندهی فضایی ضعیف بودند. نتایج نشان داد که آموزش سازماندهی فضایی می تواند تأثیر معنی دار در ارتقاء درک سازماندهی فضایی و هندسه و ترسیم در دانش آموزان داشته باشد. 

گورسکا
 (2005) مطالعه ای در دانشگاه کورکوف در مورد آموزش سازماندهی فضایی داشته است. این مطالعه بر روی دانشجویان فنی بوده است. در این مطالعه سطح توانایی سازماندهی فضایی مورد مطالعه قرار گرفت. نتایج نشان داد که استفاده از نرم افزارهای الکترونیکی برای آموزش سازماندهی فضایی تأثیر معنی دار بر توانایی درک سازماندهی فضایی و مسائل کلامی توسط دانشجویان دارد. 

پینل
 و جری
 (2006) اثر سازماندهی فضایی را بر عملکرد در ریاضیات و مسائل کلامی مورد بررسی قرار داد. نتایج مطالعات آنها نشان می دهد که نقایص درک رابطه فضایی بر عملکرد در زمینه های متعدد ریاضیات مثل هندسه و حل مسائل پیچیده کلامی تأثیر می گذارد (به نقل از گارتلند
 و استرونسیدر
، 2007).

باتیستا
 و کلمنتس
 (2007) اثر سازماندهی و آموزش سازماندهی فضایی را بر قدرت تجسم و یادگیری و حل مسائل مورد مطالعه قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که توانایی تجسم و درک فضایی برای مجسم کردن و دستکاری اطلاعات در یادگیری و حل مسائل ریاضیات ضروری می باشد (به نقل از گارتلند و استرونسیدر، 2007).

 هینچی و همکاران
 (2007) اثر درک فضایی را بر یادگیری کودکان با اختلال یادگیری و کودکان عادی مقایسه کردند. نتایج آنها نشان داد که کودکان با نارسایی ویژه در یادگیری ریاضیات، از نظر مهارت های برآورد کردن و توانایی حل مسائل پیچیده کلامی با همسالانشان متفاوت هستند. درحالی که عملکرد این دو مهارت به وسیله تجسم و درک فضایی حمایت می شود. 

بویچو و همکاران
 (2010) اثر آموزش سازماندهی فضایی را بر دانش آموزان جوان دارای اختلال یادگیری مورد بررسی قرار دادند. در این مطالعه از نرم افزارهای الکترونیکی فضای سه بعدی استفاده شد. نتایج مطالعه آنها نشان داد که آموزش روابط و تجسم فضایی در دانش آموزان با اختلال یادگیری بر مهارت های یادگیری تأثیر معنی دار دارد.
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